

Новозыбковское Благотворительное Общество

Дело благотворительности, призванное облегчить чужое страдание, пробудить лучшие чувства в сердцах и душах, — для нашей страны не новое, но хорошо забытое. Долгие годы само проявление нормального человеческого милосердного чувства напрочь отвергалось казенной идеологией.

В. И. Даль в своем словаре определяет благотворение как «благодение, добродейство, делание добра»; а слово благотворительный определяет как «склонный к благотворению, готовый делать добро, помогать бедным».

А что, задаваясь вопросом, знаем мы о самой благотворительности в России? Заглянем в прошлое. В 1890 — 1894-е годы в России расходовали на дела милосердия в городах — в Санкт-Петербурге — 9981327 рублей, в Москве — 1813060 рублей, в Одессе — 709863 рубля, Риге — 504556 рублей, Варшаве — 150489 рублей. В 1894 году израсходовано на эти цели 7203799 рублей, или 11,6 процента всех городских расходов. Невозможно сравнить города те и нынешние, ну и, конечно, покупательскую способность рубля: напомним, что 7 — 9 рублей стоила корова, 5 — 3 рубля — костюм-тройка, 25 — 40 рублей составляла в месяц зарплата квалифицированного рабочего... По данным, собранным в 1896 году, благотворительных обществ, братств, попечительств и так называемых благотворительных корпораций насчитывалось по всей России 3555, «в том числе в Санкт-Петербурге — 683, в

Москве — 453».

Не исключением был и город Новозыбков. С 9 сентября 1893 года, с момента подписания устава Управляющим Министерством Внутренних дел сенатом Плевле, в Новозыбкове стало действовать Благотворительное Общество, состоявшее в ведении Министерства Внутренних дел, на основании ст. 444 и ст. 445 Устава Общего призора. Главной целью Общества было оказание материальной помощи истинно нуждающимся и достойным лицам, для чего членами Общества производилось обследование имущественного положения лиц, обращающихся к Обществу за помощью, но ему неизвестных. Затем выяснялись результаты, которые принесла оказанная помощь. Сообразно с этой целью Общество приискивало места или работу нуждающимся, содействовало воспитанию детей бедняков, помещая их «в мастерские или к известным лицам для изучения ремесел». При достаточности средств, Обществу предоставлялась возможность открытия в Новозыбкове родильного покоя и народной столовой. Состояло Общество из лиц мужского и женского пола, всех званий и сословий, за исключением: несовершеннолетних, кроме имевших классные чины, нижние воинские чины и юнкеров; учащихся в учебных заведениях; лиц, подвергшихся ограничению прав по суду.

Число членов было не ограничено. Члены Общества разделялись на почетных и действительных. По-

четными членами признавались лица, оказавшие обществу важные услуги или пожертвовавшие не менее 50 рублей в год. Действительными членами считались лица, участвовавшие личным безвозмездным трудом на пользу общества и вносившие ежегодный членский взнос, размеры которого представлялись доброй воле каждого, но не менее 3 рублей в год. Члены, не сделавшие в течение года членского взноса, считались выбывшими из Общества, с сохранением права вновь вступить в него на общем основании. Что касается принятия в Общество, то это делалось по представлению Совета или по рекомендации какого-либо из членов общества и зависело от решения общего Собрания.

Суммы Общества разделялись на капиталы: запасный, специальный и оборотный. Запасный капитал считался неприкосновенным и из него допускалось брать средства лишь в силу крайней необходимости. Специальный капитал образовывался из пожертвований, цель которых специально указывалась жертвователями, а также из отчислений, сделанных общим Собранием для какой-либо специальной цели. Все остальные средства составляли оборотный капитал, из которого производились все обычные расходы. Из поступающих в Общество сумм, в кассе хранились «только потребные на текущие расходы; все же прочия суммы обращались в государственные или гарантированные правительством процентные

бумаги или вносились на хранение или на текущий счет в государственное кредитное учреждение, по усмотрению Совета».

Делами в Обществе занимались Совет Общества и Общее собрание его членов. Совет Общества состоял из Председателя, его Товарища, Секретаря, Казначей и 8 членов, избираемых Общим собранием на 1 год. В соответствии с календарем справочником «Весь Новозыбков» на 1914 год, Председателем Общества была княгиня Мария Павловна Долгорукова, Товарищем Председателя — коллежский советник П. А. Абалешев, Казначеем — потопственный почетный гражданин С. М. Волков, Секретарем — И. Е. Золотарев. Председатель, а за его отсутствием Товарищ Председателя, созывал Общее собрание и заседания Совета, председательствовал на них, наблюдал за правильным ходом дел Общества и за исполнением устава. Секретарь составлял журналы решений Общего собрания и постановлений Совета, вел список лиц, обращающихся к Обществу с ходатайством о помощи, заведовал перепиской. Казначей Общества заведовал кассой, принимал членские взносы и пожертвования, производил денежные и другие выдачи по журнальным постановлениям Совета или определениям Общих собраний, вел приходно-расходные книги и составлял годовой отчет о деятельности Общества.

Заседания Совета созывались один раз в неделю и считались дей-

ствительными, если в них присутствовало 6 членов, в том числе Председатель или его Товарищ, Казначей и Секретарь. Решения принимались простым большинством голосов. В случае равенства голосов, голос Председателяствующего давал перевес.

Все должностные лица и члены Совета исполняли возложенные на них обязанности бесплатно. Члены Совета, разумея о нуждающемся в помощи, раздавали эту помощь лично или через членов Общества. Все отношения Общества производились от имени Совета за подписью Председателя, Секретаря и одного из членов Совета. Общество имело собственную печать. В собственности Общества находилась бесплатная библиотека для населения.

В случае прекращения деятельности Благотворительного Общества, по определению Общего собрания, одобренному Губернатором и утвержденному Министерством Внутренних Дел, весь денежный капитал и все имущество обращалось на предмет благотворения.

Неизвестным остался вопрос, связанный с расположением Благотворительного Общества в г. Новозыбкове. Быть может, местные краеведы помогут в этом?

Оценивая данную информацию, вольно или невольно приходит сравнение, заставляющее задуматься: если тогда было так, почему же сегодня совсем по-иному с делами милосердия?

А. ДУДНИКОВ, Брянская область, п. Комаричи.

Масин 20.12.05.